

## 謝 誌

知感真主的恩典，讓我順利完成這本論文，也順利完成政大民族學系碩士班的學業。

自從大學生涯起，接觸了愈來愈多關於伊斯蘭教教義、歷史、文化等各個面向的知識，這不僅是與課業（阿拉伯語文學系）相關，更是我身為一位穆斯林對於自身信仰的更為瞭解、關注與堅持。

進入民族學系就讀後，有幸在指導教授張中復博士的帶領下，我開始投入穆斯林少數民族（族群）議題研究的領域，並促成我對於在台泰緬雲南籍穆斯林相關議題的興趣與研究。無論在我的求學或是論文寫作期間，張老師始終給予莫大的鼓勵、指導與協助，使我在民族學與穆斯林少數民族研究等專業知識得以精進，開闊更為宏觀的視野，同時給予我許多累積人生閱歷的機會，這一切都將使我受用無窮，在此表示我對張老師由衷的感激之意。而師母詹素娟老師亦經常提供求學問的經驗、建議與鼓勵，於此也向詹老師致上深深的謝意。

此外感謝兩位口試委員，中國回教協會倪國安前理事長，以及政大宗教研究所蔡源林教授，在百忙之中撥冗審閱，提出許多寶貴的建議與指正，使得本論文得以更加完備。再者，感謝系上所有師長對於我的諄諄教誨與提攜，在學習的道路上讓我獲益良多；感謝系辦公室何助教與張助教無時的照顧與協助，以及感謝所有曾經幫助我、勉勵我的學長姊、同學，與學弟妹們，在政大民族學系的這段日子，將是我永生難忘的一段歲月。

當然能夠完成碩士學業，必須感謝我的家人。家中外婆、爺爺、奶奶與父、母親在我人生旅程上始終給予最大的自主空間，充分尊重我的選擇，而在長輩們不斷的鼓勵、體諒、疼惜、支持與訓勉下，提醒我正確的方向，讓我一步步走到今天這個位置；同時，家妹千翔在我遇到瓶頸與煩惱時，亦總能為我帶來歡笑與安慰，讓我在求學路上，尤其是論文寫作最後階段，始終擁有一位最佳伙伴。

此外，在此得誠摯感謝所有協助我從事本論文研究的教親們，包括中國回教協會、台北、龍岡、台中、高雄清真寺等寺方，以及中、永和與中壢龍岡等各地教親長輩與朋友們，感謝您們的溫暖與真性情，大方包容我的打擾，而因為您們的不吝賜教，提供我許多彌足珍貴的資料與意見，才讓我的研究得以豐富與紮實。

我也要感謝台灣穆斯林青年會的每一位工作伙伴們，當我投注大部分心力於論文寫作時，感謝你們始終不離不棄，除了給我友情的慰藉，更協助各項青年活動的推動與進行，在此我雖然沒有一一點名，但在我的心中，你們都是我最好的兄弟姐妹！

總之，碩士論文的完成，代表著一個求學階段的結束，但當然更象徵一個新階段的開始，唯有不斷的努力，才能通往更好的將來。再次感讚真主的恩惠，感謝所有幫助過我的人！

于嘉明

伊斯蘭曆 1430 年齋戒月